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ΓΛΩΣΣΑΡΙ ΟΡΩΝ 

Ακουόγραμμα= η καμπύλη που προκύπτει από την εύρεση ανά συχνότητα του κατώτερου 

ορίου ακουστότητας ενός ατόμου (Κουρμπέτης & Χατζοπούλου 2010). 

Ατομικό Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα= γραπτό ετήσιο πρόγραμμα για κάθε παιδί, στο οποίο 

αναφέρεται η παρούσα επίδοση του μαθητή σε διάφορες περιοχές, οι βραχυπρόθεσμοι και 

οι μακροπρόθεσμοι στόχοι σε όλες τις περιοχές και οι διαδικασίες αξιολόγησης της προό-

δου του μαθητή (Λαμπροπούλου 1999γ). 

Βαρηκοΐα= κάθε απόκλιση σημαντικού βαθμού από το φυσιολογικό αυτί (ως φυσιολογικό 

αυτί θεωρείται το αυτί ενήλικα 18-22 ετών χωρίς καμία γνωστή ανωμαλία ή ιστορικό λοί-

μωξης) (Lysons 1984).  

Δίγλωσση εκπαίδευση= εκπαίδευση όπου αναγνωρίζεται ως πρώτη γλώσσα η Νοηματική 

Γλώσσα (ΕΝΓ) και ως δεύτερη γλώσσα η Ελληνική, κυρίως η γραπτή. Η νοηματική γλώσσα 

εισάγεται από την αρχή του σχολικού προγράμματος ως γλώσσα στην οποία το κωφό παιδί 

έχει μεγαλύτερη αισθητηριακή προσβασιμότητα. Η γνώση της νοηματικής και το γνωστικό, 

γλωσσικό και μεταγλωσσικό υπόβαθρο που εξασφαλίζεται με την καλλιέργειά της ως μη-

τρικής γλώσσας λειτουργεί ενισχυτικά στην επιτυχή διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας. Η 

ελληνική διδάσκεται ως δεύτερη γλώσσα και η διδασκαλία της, επομένως, γίνεται σύμφω-

να με τις αρχές της διδασκαλίας δεύτερης γλώσσας. Είναι αναγκαίο να γίνεται με μεθοδικό 

και εντατικό τρόπο, ώστε όλοι οι απόφοιτοι της βασικής εκπαίδευσης να κατέχουν επαρκώς 

την Ελληνική γλώσσα στη γραπτή της μορφή (ΠΙ 2004). 

 

Έγκαιρη ή πρώιμη παρέμβαση= διάγνωση όσο το δυνατό νωρίτερα της ακουστικής απώ-

λειας, αξιολόγηση των δυνατοτήτων του παιδιού και της οικογένειάς του, δημιουργία ατο-

μικού και οικογενειακού προγράμματος παρέμβασης για το παιδί και την οικογένεια του 

και σωστή και έγκαιρη υλοποίηση του προγράμματος από επαγγελματίες ειδικούς (Λα-

μπροπούλου 1999β). 

Ελληνική Νοηματική Γλώσσα= η φυσική γλώσσα των κωφών στην Ελλάδα, είναι οπτικο-

κινητική γλώσσα, αποτελείται από νοήματα που αντιστοιχούν σε λέξεις ή φράσεις των ομι-

λούμενων γλωσσών, η μορφή των νοημάτων προέρχεται με τρόπο αυθαίρετο και όχι απει-

κονιστικό από την οπτική εικόνα των οντοτήτων στα οποία αυτά αναφέρονται (Κουρμπέτης 

& Χατζοπούλου 2010). Έχει αναγνωριστεί από το 2000 με τον νόμο 2817  ως η γλώσσα των 

κωφών και βαρήκοων μαθητών. 

Ελληνικό δακτυλικό αλφάβητο= αποδίδει το γραπτό ελληνικό αλφάβητο ακολουθώντας 

την ίδια σειρά, δενδιαφοροποιείται σε πεζά και κεφαλαία, κάθε γράμμα αντιστοιχεί σε μια 

χειρομορφή και έχει αλλάξει διάφορες μορφές από την εμφάνισή του (Κουρμπέτης & Χα-

τζοπούλου 2010). 



  
Εννοιολογικός χάρτης= διάγραμμα που απεικονίζει γραφικά τις σχέσεις μεταξύ εννοιών, 

όπου οι κόμβοι αντιπροσωπεύουν τις έννοιες και οι συνδέσεις τις σχέσεις μεταξύ των εν-

νοιών. Οι συνδέσεις μεταξύ των εννοιών γίνονται με τόξα ή γραμμές και μπορεί να είναι 

μονόδρομες, αμφίδρομες ή μη κατευθυντικές (Novak 1991). 

Κατώφλι ακουστότητας= το ελάχιστο όριο που οι ήχοι γίνονται αντιληπτοί από ένα άτομο 

με ποσοστό επιτυχίας 50% (Κουρμπέτης & Χατζοπούλου 2010). 

Κοινότητα των Κωφών= μια ομάδα ανθρώπων που μοιράζονται κοινές εμπειρίες, έχουν 

κοινό τρόπο επικοινωνίας, τη νοηματική γλώσσα, κοινούς στόχους, αξίες και δεσμεύσεις 

καθώς και κοινό τρόπο αλληλεπίδρασης μεταξύ τους και με τους ακούοντες (Baker & Pad-

den 1978).      

Κουλτούρα  των Κωφών= οι πολιτισμικές αξίες της κοινότητας των Κωφών και πιο συγκε-

κριμένα η  νοηματική γλώσσα που αποτελεί το πιο σπουδαίο χαρακτηριστικό της, η απου-

σία ομιλίας, οι στενές οικογενειακές και κοινωνικές σχέσεις μεταξύ τους, η λογοτεχνία, οι 

ιστορίες και οι παραδόσεις τους μέσω των οποίων μεταδίδουν στις επόμενες γενιές τις αξί-

ες της κουλτούρας τους (Padden & Humphries 1988). 

Κοχλιακό εμφύτευμα= συσκευή που στοχεύει να ενεργοποιήσει τις νευρικές ίνες του α-

κουστικού νεύρου μέσα από ηλεκτροακουστικά ερεθίσματα (Κουρμπέτης & Χατζοπούλου 

2010). 

κωφός= αυτός που έχει χάσει την ακοή του, κυρίως σε μεγάλη ηλικία, είναι ενταγμένος 

στην κοινότητα των ακουόντων και δεν έχει καμία σχέση με την κοινότητα των Κωφών (Λα-

μπροπούλου 1999α). 

Κωφός= είναι αυτός που ανήκει στην κοινότητα των Κωφών, ταυτίζεται με τους άλλους 

Κωφούς και μοιράζεται με αυτούς κοινή κουλτούρα, γλώσσα, εμπειρίες και τρόπο ζωής 

(Λαμπροπούλου 1999α). 

Νόημα= η βασική λεξική μονάδα της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας, γίνεται με ένα ή δύο 

χέρια. Τα νοήματα αποτελούνται από φωνήματα και μορφήματα και έχουν εσωτερική δομή 

(Κουρμπέτης-Χατζοπούλου 2010). 

Οπτικό κανάλι= η όραση αποτελεί το κύριο κανάλι για την αντίληψη και μάθηση της γλώσ-

σας (Λαμπροπούλου 1999δ). 

Οπτικοκινητική γλώσσα= η γλώσσα που προσλαμβάνεται από το οπτικό κανάλι, δηλαδή με 

τα μάτια και αποτελείται από συγκεκριμένες κινήσεις και σχήματα των χεριών, των ματιών, 

του προσώπου, του κεφαλιού και της στάσης του σώματος (Λαμπροπούλου 1999γ). 

Χειρομορφή= είναι η μορφή που παίρνουν η παλάμη και τα δάκτυλα του χεριού για το 

σχηματισμό νοημάτων, έχουν καταγραφεί περίπου 54 χειρομορφές που δεν εμφανίζονται 



  
με την ίδια συχνότητα και η χρήση τους ορίζεται από κανόνες που αφορούν τη δομή του 

χεριού και τη μορφολογία της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας  (Κουρμπέτης & Χατζοπού-

λου 2010). 
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